Navazování a odkazování v textu 
(ilustrativní příklady)

I. Odkazovací prostředky 
a) v textu

b) k mimotextové realitě

c) mezitextové

(a) v textu 

koreference 

(a) opakovaná pojmenování

· V sobotu jsme si udělali dlouhý výlet – protože jsme šli špatnou cestou – do Prysku, kde kdysi Pavla spadla z vysoké skály. Chtěla tu skálu děckám ukázat. (SYN) 

· V severních Čechách na západ od hory Bezdězu u města Doks se rozkládá veliký rybník. Z rybníka trčí pískovcová skála jako ostrůvek. (SYN) 
(b) synonyma
· V plesové síni domu dokonce rostly stromy. Nad větší částí budovy chyběla střecha. (SYN) 
pojmenování významově nadřazená
· Celému místu vévodí vzrostlý okrasný dub, jehož stáří se odhaduje na sto let. I tento strom se podílí na vyklenutí zdí, které v dolní části přesahuje 30 cm. (SYN)
(c) prostředky pronominalizace
zájmena osobní: 
· Pivo pomáhala roznášet manželka hospodského. Chvíli nosila ona, pak zase její manžel. (SYN)
zájmena ukazovací: (ten, ta, to…), příslovce zájmenná: 
· Tak pro tyhle frky jsem zmeškala vlak? – Jede ti to každou hodinu. (SYN) 
· Místo lehnutí začal předními tlapami hrabat v zemi. Asi tam byla někde zalezlá myš. (SYN)
alterace

(a) opakovaná pojmenování:
· Většinou se jednalo o padlé stromy na silnici. Jeden vzrostlý strom však spadl na stan vodáků, kteří tábořili u Zámostí v Hluboké nad Vltavou. (SYN)

(b) jiná pojmenování:: 
· Kvůli připravovanému vyhlášení přírodní rezervace bude na Pastýřské stěně v Děčíně pokračovat kácení dubů červených. Desítky přestárlých i dalších stromů tam už zmizely v průběhu předchozích dvou let. (SYN)

(c) prostředky pronominalizace: 
Máme zprávy, že na Madeiře je docela prostorná hala, a tu má Slávia taky. (SYN); 
(d) alterátory užité samostatně: 
Někdo chce vidět jeskyni, někdo se chce jenom ochladit. Jiný chce vidět, jak země vypadá zevnitř, konfrontovat si povrch a vnitřek. (SYN)
Odkazování 
(i) kontaktní
: 

· Dlouho mžoural očičkama a hledal brýle, které nakonec objevil na nočním stolku. Dal mu je tam fořt Bořivoj. (SYN); 

(ii) distanční, 
· „Napřed nám řekněte, jestli také uklízíte pokoj čtyřistasedmičku." "To víte, že jo, zrovna včera jsem tam měla velký úklid." "Mohli bychom se tam podívat a popovídat si, abychom nestáli tady mezi dveřmi?" "Ovšem, jen co to tady zamknu, jsem tu hotová." Přešli o pár dveří kupředu a paní Bláža zmíněný pokoj odemkla. (SYN);  
B. Odkaz na situaci 
· Ta řada malých kopečků, to byl Štítový val (SYN); 
· Na Histon, to je támhleten velkej barák. (SYN)
· Tamhle je Vltava, Karlův most, Národní divadlo.  
C. Odkazy mezitextové/intertextové (intertextovost): 

(a) vlastní jméno konkrétního textového zdroje, ke kterému se odkazuje:  
· Stejně tak rozpozná mince od stejně velkých gumových koleček. Pro praxi to ovšem je stále málo. Nicméně, jak uvedl časopis New Scientist, časem by takto vybavení roboti mohli být používány například při hašení požárů nebo při průzkumu mořského dna. (SYN); 
vlastní jméno autora textu: 
· I genius loci velkých měst vzniká podobným způsobem – nemůžeme zde déle žít, aniž by nám lokální kolektivní nevědomí neproniklo "pod kůži", jak píše Jung. (SYN); 

(b) obecné pojmenování původce textu slovy: autor, pisatel: 
· Jedním z řešení jsou nepochybně geneticky modifikované plodiny. Jejich riziko, jak píše autor, nebylo z medicínského hlediska prokázáno, a může naopak přinést příznivé zdravotní výsledky snížením používání herbicidů. (SYN); 
obecné pojmenování typu textu, žánru: dopis, kniha, zákon, přepravní řád…: 
· Pokud vím, tak přepravní řád žádný pojem ohleduplné spořádání svačinky nezná, a proto by měli revizoři postupovat proti těmto lidem tak, jak je uvedeno v přepravním řádu.  (SYN)

Navazovací prostředky v textu

Návaznost(výpovědí v (textu bývá vytvářena explicitně jazykovými prostředky koheze: 
· prostředky odkazování (koreference i alterace)

· konektory (spojovací výrazy):

· Velkým zklamáním je kvalita zvětšenin. Většinou jde totiž o novodobé kopie z původních negativů, či dokonce ze současných obrazových publikací (SYN); 
· Rozpočet Pobřežní hlídky byl v hlubokém deficitu. Prezident prohlásil, že ho nemůže zvýšit. Musí ho dokonce ještě omezit. Hospodářství je ve špatném stavu, nelze udělat nic jiného.  Takže Akce aktivní ochrany měla být během sedmi dnů zrušena. (SYN)

· sémantickými vztahy lexikálních výrazů, např. vztahem část – celek: 

· Za záchranu vděčí ruksaku, který měl při pádu na zádech a který se o strom zachytil. Ve větvích pak visel asi tři hodiny, než dorazila pomoc. (SYN)

·  prostředky gramatické 

· Kate odmítla uvažovat o nezdaru. Nečekala nějaký výsledek; spíš chtěla něčím vyplnit čas. (SYN)
